



新 冬奥 心 感动

肖恩·怀特告别演出泪洒云顶

「谢 谢 滑 雪，希 望 常 来 中 国」

单板滑雪有两类选手，一类叫参赛选手，另一类叫肖恩·怀特——后者只属于这个项目历史上最伟大的名字。昨天，在北京冬奥会的赛场，肖恩与自己驰骋20多年的雪板告别，“飞翔的西红柿”从此归隐。



肖恩·怀特泪洒赛场

告别演出，在北京

关于肖恩的传奇经历不赘述了。他因为先天性心脏血管畸形，被诊断有90%的可能活不过20岁，结果35岁了还在空中飞翔。除了冬奥会的3枚金牌，在极限运动圈，他赢得的奖杯和奖牌可能一个柜子也装不下。这次来服务单板赛区的技术官员，不少人的心愿之一，就是得到肖恩的签名。

U型场地资格赛，出席北京冬奥会开幕式的摩纳哥大公阿尔贝二世亲王，特地来到云顶滑雪公园追星肖恩。亲王年轻时是雪橇运动员，但这不妨碍他迷上比自己小20多岁的单板之王。

实际上，并没有多少人期待肖恩再拿一枚奥运金牌。在他这个年纪，能出现在奥运会赛场，已是巨大的成功。美国代表团的第一次新闻发布会，肖恩就当场宣布，北京是自己的最后一届冬奥会——云顶，将是他的告别演出地。

说是演出，但压在肖恩身上的竞技压力比过去任何一次比赛都重。资格赛，第一跳他出现失误，重重地摔在雪面上。场边观众都发出惊呼，并看着肖恩躺在那里，任自己和雪板一起往下滑落。但你以为肖恩就这么完了？不。第二跳，他使出1260偏轴转体的撒手锏，分数一下跃升至第四。一个35岁的老家伙还能在空中如此恣意地玩耍，底下观众能给他的，只有欢呼和掌声。

搜不到的，是伤痕

天赋，始终是肖恩最闪亮的标签。但为了单板之梦，肖恩付出的代价却是对手和观众不



肖恩·怀特在比赛中

本文图片 新华社

曾知道的。他自己开玩笑：有一次在机场边检时，安保发现他包里的奥运金牌和留在里面的现金，非常吃惊。“你能想象他们脸上的表情有多夸张，”肖恩说，“但他们搜不到的，是我满身的伤痕。”

肖恩两个膝盖、两个脚踝都多次重伤并接受过手术，还因为训练中撞伤，脸部缝了62针。他说，就在那一刻，自己突然意识到，肖恩·怀特也不过是个普通人，“赢得那么多冠军，我也没有太兴奋，但输掉的那一刻，我却特别舒服。”

U型场地决赛，肖恩最后一次站上赛道。与他竞争的，是23岁的平野步梦和20岁的平野海祝，而澳大利亚的古塞利更是未满17岁。第一滑，第九位出场的肖恩得到72分，排名第四。第二滑，他选择1440接反脚1080接内转1260，再接外转两周1260，得分升至85分。这个分数若放在第一滑，排名12名选手的第一位。但这一轮，澳大利亚的斯科蒂和日本的平野步梦分别滑出92.50分和91.75分，瑞士选手让也把得分提高到87.25分。肖恩的排名没有任何变动。最后一跳，在第三次跃出做反脚1440时，肖恩失败了。在场的所有人意识到，肖恩的演出结束了，这一次，没有返场。

洒下热泪，被致敬

在结束区等待最后一轮分数时，肖恩摘下滑雪镜，擦拭着眼角。

就像他彩色的头发，此刻，观众的欢呼，对手们的安慰，许多种情绪冲击着肖恩的脑袋，“很抱歉让你们看到我哭得那么难看。但我对结果并不失望。我努力跳了两次，但没能坚持到最后。”

肖恩透露，自己希望完成最后一跳，但是由于某种原因，后腿有些吃力，其实每一跳都有这种感觉，“我也不知道为什么。也许是压力，也许只

是疲劳。这真的很有挑战。但没关系，我结束了。”

擦干眼泪，他不忘祝贺对手，“我为获得金牌的平野步梦、银牌的斯科蒂和铜牌的让感到高兴。我了解此刻斯科蒂的心情，他想要金牌，却目睹平野将这个梦想击碎。对平野来说，这是他人生中一场伟大的比赛，能拿下，我为他骄傲。”

金牌在手，平野步梦平时不苟言笑的脸上难掩激动，真像一个轮回，经历平昌最后时刻的失败，他在北京复制了肖恩神奇的一幕。“我一直在肖恩身上寻找挑战的力量。这次也一样，他还在推动所有运动员前行。”

白色空间，助圆梦

单板U型场地的竞技世界，如今属于平野兄弟，属于更年轻的后起之秀。肖恩，该道别了。“你不可能总是得到你想要的，你会得到你需要的。”他最后说，“滑雪，谢谢。它是我的一生挚爱。”

当然，北京不是真正的终点。肖恩指了指雪板上的“白色空间”字样，那是他和哥哥创立的公司，旨在为更多单板滑雪运动员提供服务。“我还有很多事情想做，现在的一切只是开始。”他说，自己还会回到北京，帮助更多中国年轻人完成他们的滑雪梦想，“单板滑雪在中国发展很快。希望在冬奥会之后，我还能经常来中国。”

特派记者 金雷

(本报张家口今日电)



动静皆宜

位于张家口的国家冬季两项中心，昨晚挺热闹，女子7.5公里短距离的比赛正在这里进行。

雪杖戳雪的声音、雪板摩擦雪面的声音、子弹出膛的声音、教练呐喊的声音、运动员呼吸的声音……这些声音交织在一起，冬季两项的魅力已显露无遗。

冬季两项是越野滑雪和射击相结合的运动，考验选手动静转换能力。想象一下：你刚跑完一圈400米，气喘吁吁之际立刻要屏住气保持不动，向50米开外的靶子射击，你有多大的把握不脱靶？

可以说，参加冬季两项的运动员，个个都是动静皆宜的高手。

最终，挪威选手马特·奥尔斯布·雷塞兰获得金牌。第三次参加冬奥会的中国老将唐佳琳以第35名完赛，刷新了个人冬奥会最佳战绩。另外三名中国选手褚源蒙、孟繁棋和丁雨欢分别获得第61名、第62名和第76名。

特派记者 李铭坤
(本报张家口今日电)

